

# 周口港区:一张白纸绘宏图

## ——周口港口物流产业集聚区发展掠影

2013年是港区开发建设的起步、开局之年,市主要领导高度重视港区的建设和发展,市委书记徐光多次到港区视察工程建设,听取情况汇报,并提出“高水平规划、高标准建设、高质量招商”暨“三高”方针。市长刘继标多次亲临港区指导建设,帮助解决实际困难和问题,并提出“四个加快”工作要求。市领导李洪民、穆仁先、杨正超、李明方、刘国连等先后多次到港区指导工作,现场办公,有力推动了港区发展进程。2013年10月25日,市委、市政府为港区组织召开了揭牌暨工作推进会。港区党委、管委会在市委、市政府的正确领导和关心支持下,坚持以科学发展观为指导,深入学习和全面贯彻落实党的十八大以及省市有关会议精神,围绕“建港口、兴物流、聚产业、造港城”的发展战略,认真实施“一年起好步、两年打基础、三年出形象、五年成规模”的发展计划,以“四制”工作法为抓手、推进“狠抓落实年”为契机,按照“规划引领、活力招商、营造环境、争创一流”的工作思路,统筹兼顾,突出重点,把握关键,创新机制,凝聚力量,加快推进港区建设和发展,较好完成了去年初市定的起好步,开好局的目标任务。

全区主要经济指标完成好于预期。生产总值增长9.4%,公共财政预算收入增长30%,全社会固定资产投资增长27%,社会消费品零售总额增长11.5%,城镇居民人均可支配收入实际增长12%,农民人均纯收入实际增长10%以上,节能减排完成市定目标。

具体表现为以下几个特点:

**加速编制各项规划。**去年年初,通过公开招标,选定了亚泰都会(北京)城市规划建设园林设计研究院等四家国内知名的规划编制单位承担港区总体规划战略规划编制任务。经过国内知名“区域经济、港口码头、规划设计”等领域15名专家组成的评审委员会的严格评审,亚泰都会(北京)城市规划建设园林设计研究院编制的规划被评为第一名,经市政府常务会议研究,确定该规划为主体规划,主体规划在吸取其他获奖方案好的设计理念、好的设计风格基础上进行了融合修编。修编后的规划通过了市四大班子主要领导讨论审核。

在《周口港口物流产业集聚区发展战略规划暨一期建设总体规划》的指导下,《周口市李埠口乡总体规划》网上公示结束,获得了市规委会批复;《周口港口物流产业集聚区港口码头专项规划》目前正在加紧编制,按照合同约定30天提交初步规划成果,50天提交最终规划成果;港区未来家园安置社区及大广高速以东4平方公里工业和仓储项目片区控制性详规正在加紧编制,力争尽快拿出规划条件,为安置社区二期和落地项目顺利开工建设奠定基础。

**大力开展招商引资。**采取“走出去、请进来,以商招商、以情招商”的形式,积极开展招商选资工作,已取得了明显成效。一是先后与河南金诚晟电力通讯有限公司投资1.7亿元年产1万台D.T安全运行环境智能控制系统项目、兴源新型建材有限公司投资7.5亿

### 港区名片

**港区精神:**“认真、务实、创新、一流”。  
**港区速度:**“雷厉风行、快马加鞭、只争朝夕”。  
**港区机遇:**“政策机遇及时抓,外来机遇选择抓,内生机遇顺势抓,没有机遇创造抓”。  
**港区质量:**“优质、耐用、达标”。  
**港区作风:**“敢闯、敢干,敢为人先,敢于担当、善做善成”。  
**港区风格:**“高、大、精、靓、美、特”。

### 建设思路

**总目标:**“三区一极”(三化协调的示范区、四化同步的先行区、产城互动的特色产业集聚区和周口新的经济增长极)。  
**总战略:**“建港口、兴物流、聚产业、造港城”。  
**总方略:**“施展七力威、打好六张牌,不拘一格用人才、倒逼机制项目来”。  
**五年工作总思路:**“规划引领、活力招商、营造环境、争创一流”。  
**年度工作思路:**“立规划、强基础、优招商、创品牌”。  
**发展计划:**“一年起好步、两年打基础、三年出形象、五年成规模”。  
**“四大目标”:**坚持标本兼治,打造“法治港区”;践行社会主义核心价值观,建设“文明港区”;紧抓发展第一要务,努力实现“富强港区”;强化生态发展,建造“美丽港区”。“  
**“四大工程”:**基础设施工程;民生工程;生态工程;产业工程。  
**八大基础工程项目:**港口码头建设项目;周港大道改造项目;六路一桥建设项目;大广高速港区出口项目;港区铁路专用线项目;港区供水厂项目;污水处理厂项目;11万千瓦变电站项目。  
**八大民生工程项目:**办一所100个标准班级,可容纳5000名学生就读的高标准、全封闭高级中学;加大对港区初级中学的投入,统一配

元部分码头仓储项目、颍河中学投资1.5亿元完全中学项目、国能建业担保有限公司投资8亿元棚户区改造项目、巨兴冷轧有限公司投资1.72亿元高延冷轧带肋钢筋新型建材项目、九远建筑机械有限公司投资2.5亿元年产500台塔式起重机施工升降机立体车库项目达成合作共识,签订合作框架协议,合同总额达22.92亿元。二是正式签订合同投资约5.3亿元的河南红鑫精密滚动体生产研发基地及物流园区项目、投资约5亿元的亿星集团LNG调峰站项目、投资约5亿元的平原农业发展有限公司农业高科园仓储及农副产品加工项目相继落地进驻港区。

**强力推进基础设施建设。**筑好“梧桐树”,不愁项目来。为搭好港区招商引资和承接产业转移平台,2013年港区重点启动了未来大道、港区一路、港区二路和常青路“三纵一横”四条道路建设项目。项目道路总长约9.05公里,预算总投资约5亿元。为保证项目建设依法依规、公开透明,港区通过市招投标交易中心进行了公开招标,确定了项目建设中标单位,并于2013年6月25日与全市其他68个重点项目集中开工。目前,四条道路正全线有序加紧施工,雨、污管道已铺设工程总量的四分之三,三个跨运粮河大桥正在打桩,完成投资约1.5亿元。

**加快“三化”协调发展。**一是加快推进农业现代化,逐步实现农业产业化经营。借鉴鹤壁浚县王庄镇加快推动“三化”协调发展的成功经验,根据港区宁洛高速以南的土地现状,积极开展土地流转,引进周口平原农业发展有限公司进行规模化集约化生产,农业产业化经营,规划建设一个占地约15000亩集科研、生产、销售和休闲观光为一体的现代高效农业科技示范园(暨世界菜园项目)。目前,土地流转完成2000亩,完成投资约3000万元。整体规划正在提升完善,一期核心发展区域内生产道路、灌溉设施、围墙等基础设施建设正如火如荼地进行。二是加快推进城中村改造,稳步推进新型城镇化进程。港区计划改造李埠口乡小杨楼、王保初楼、赵堤口、苑庄四个行政村,经过前期入户普查、丈量需拆迁总计房屋面积500750平方米,涉及7945人、2094户,村庄总占地1362.35亩。一期启动了对孙楼台、苑庄、苑楼三个村约1000户的入户丈量评估工作。目前,入户丈量评估工作已结束,评估报告已完成。《土地房屋征收补偿安置方案》入户宣传和拆迁安置补偿协议签订前的入户摸底造册工作正有序开展。为做好群众集中安置工作,按照“先安置、后拆迁”的原则,港区引进河南巨众置业有限公司投资建设未来家园安置社区,该项目总投资约18亿元,占地1210亩,分三期进行实施,预计2016年全部竣工。今年,一期启动了15幢安置楼房,预算投资2亿元,完成建筑总面积30万平方米。截至目前,15幢安置楼房均已建好封顶,主体工程已完工,正在进行外墙粉刷和保温作业,完成投资约2亿元。

**港区职能部门逐步完善。**一是按照市政府[2012]7号常务会议纪要精神,依照“稳定、稳妥、和谐”的原

则,在市委、市政府高度关心支持和市直相关部门的通力配合下,经市委常委、副市长刘国连任组长,市直有关单位主要负责同志为成员的移交工作领导小组近半年的辛勤工作,于2013年6月中旬,李埠口乡财政、固定资产、人员等实现全面平稳交接,整建制划归港区管理。二是港区党委、管委会根据市委、市政府关于港区机构设置的有关要求,结合港区实际,设立了“九办、两部、三局”区直属单位。同时,按照周口港口物流产业集聚区建设指挥部第一次全体会议精神,市公安局、市规划局、市国土局、市交通运输局、市环保局、市统计局在港区分别设立了港区特勤大队、港区规划分局、港区国土分局、港区交通分局、港区环保分局、港区统计分局。港区各职能部门迅速建立,为港区实现高效运作,科学发展奠定了组织保障。

**全面抓好社会事务。**一是经济总量持续攀升。2013年,全年实现了全区生产总值11亿元,同比增长了9.4%,社会消费品零售总额实现3.75亿元,同比增长11.5%,固定资产投资完成8.29亿元,同比增长27%,城镇居民人均可支配收入13000元,增长12%,农民人均纯收入达到6725元,增长10%。完成本级税收276万元。2013年下半年,港区财政用在与人民群众生活直接相关的教育、医疗卫生、社会保障和就业、住房保障、文化、农林水务、城乡社会事务等支出,共计1797万元,占公共财政总支出88%。二是城市管理水平大幅提升。为着力解决港区出现的“两违”苗头,遏制“两违”现象发生,港区成立了城市管理委员会,在全市范围内公开招录了30名城市管理员,组建了港区城管大队,制订出台了周口港口物流产业集聚区管理委员会《关于加强周口港区城市管理工作的意见》,扎实开展了规范临街商铺出店经营尤其是严厉打击“两违”行为专项整治活动。其中,拆除出店敞篷13个,打掉了一个约400平方米的违法建筑和一个约10亩的违法占地。三是不断改善民生。坚持以人为本,着力改善民生。全面启动了城乡居民养老保险工作,社保网络初步建立。四是社会事业全面进步。2013年中招再创佳绩。新型农村合作医疗系统已经建立,开始运转,群众参合率98.5%。计划生育工作各项目标任务全面完成。残疾人、贫困户等弱势群体各项救助政策全面落实到位。安全隐患排查治理深入开展,全年没有重特大安全事故发生。社会治安综合治理工作全面提升,在全区各村和主要街道组织安装了438处摄像头,实现了技防设施全覆盖。五是信访稳定工作稳步提升。深入开展了矛盾纠纷排查活动,没有发生严重上访和大规模群体上访事件,没有赴京、赴省登记集体上访。六是港区基层党组织建设得到进一步巩固加强,社会管理创新进一步深入。

“一张白纸,没有负担,好写最新最美的文字,好写最新最美的画图。”我们相信,新港区新希望,周口港区一定会快速发展成为拉动周口中心城区新的引擎,新的动力源泉!

(本报记者)



市委书记徐光到周口港口物流产业集聚区调研项目建设工作。



市长刘继标带领山西华嘉盛集团董事长彭家华、绿能科技有限公司执行主席林伦庆、美国 Aero Vironment 公司总裁金·约翰、美国 Fisker 公司汽车设计师艾伦一行到周口港口物流产业集聚区产业园区项目工地进行实地考察。



市委常委、组织部长、港区建设指挥部指挥长李明方,市委常委、副市长、港区建设指挥部副指挥长刘国连深入周口港口物流产业集聚区安置社区未来家园工地,现场调研工程进展情况。



周口港口物流产业集聚区党委书记赵新安到港区“三纵一横”四条路项目施工现场,实地察看项目工程进度。



周口港口物流产业集聚区管委会主任赵万俊向西部发展控股有限公司执行董事方希跃一行介绍港区项目建设情况。

建设现代化一流的港区  
围绕“四大目标”实施“四大工程”



周口港口物流产业集聚区党委书记赵新安、主任赵万俊偕全区人民预祝市“两会”圆满成功!